
 
 

Verbale di deliberazione 
del  CONSIGLIO COMUNALE 

 
 Adunanza Ordinaria di Prima convocazione 

  
N° 17 

OGGETTO: APPROVAZIONE RELAZIONE ILLUSTRATIVA DELLA SCELTA DELLA 
MODALITA' DI GESTIONE DELLA CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI GESTIONE, 
RISCOSSIONE, ACCERTAMENTO E LIQUIDAZIONE DEL CANONE PATRIMONIALE DI 
CONCESSIONE, AUTORIZZAZIONE ED ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA - PER LA SOLA 
COMPONENTE RELATIVA ALL’ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA - E DEL SERVIZIO DI 
PUBBLICHE AFFISSIONI (ART. 14, COMMI 2 E 3, D.LGS. 23/12/2022, N. 201 

 
       Il giorno 31/07/2024 alle ore 19:00 nella sala delle adunanze del Comune, previa 
l'osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, a seguito di convocazione dei 
componenti del Consiglio Comunale, effettuato l'appello iniziale, risultanti alla trattazione del 
punto all'ordine del giorno: 
 
 

N. COGNOME E NOME PRESENTI 
   

1 LETTIERI rag. LUCA - Sindaco Sì 
2 BOCCHIO dott. GIANLUIGI - Vice Sindaco Sì 
3 ZUNINO avv. MANUELA - Consigliere Sì 
4 ROCCA rag. ENRICA - Consigliere Sì 
5 BURASTERO geom. VITTORIO - Consigliere Sì 
6 CEPOLLINA rag. GIOVANNI BATTISTA - Consigliere Sì 
7 CACCIA dr.ssa MONICA - Presidente Sì 
8 AGHITTINO  geom. DEMIS - Consigliere Sì 
9 CAMPISI rag.EMANUELE - Consigliere No 

10 PESCE dott. MATTEO - Consigliere Sì 
11 BARACCO LINDA ELISA - Consigliere No 
12 ARECCO Dott.ssa Paola - Consigliere Sì 
13 PICCININI dott. GIACOMO - Consigliere Sì 
14 ISELLA dott.ssa LUANA - Consigliere Sì 
15 MUNEROL dott.ssa FRANCESCA - Consigliere Sì 
16 REMBADO avv. GIUSEPPE - Consigliere Sì 
17 TOGNINI geom. GIOVANNI - Consigliere Sì 

   
 TOTALE PRESENTI 15 
 TOTALE ASSENTI 2 

 
 Partecipa la Sig. BARBUSCIA dott.ssa Rosetta - Segretario Comunale, con funzioni 
consultive, referenti e di assistenza e quale organo verbalizzante ex art. 97 comma 4 lett. a T.U. 
267/2000, 
  
           riconosciuto legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra CACCIA dr.ssa MONICA -  
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  a norma di Statuto, 



 assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti indicati 
nell’ordine del giorno,  invitando i presenti a deliberare in merito. 
 
In continuazione di seduta… 
 
 
Il Presidente, ricordato l’oggetto della proposta, come indicato al punto n° 10 (ora n° 12) 
dell’Ordine del Giorno, invita l’Assessore Comunale Rag. Enrica ROCCA ad illustrarne il testo da 
porre in votazione. 
L’Assessore Comunale dott. Remo ZACCARIA, provvede ad illustrare e leggere il testo della 
proposta così come depositata: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE:  
  

-  il decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201, recante “Riordino della disciplina dei 
servizi pubblici locali di rilevanza economica”, approvato dal Consiglio dei Ministri il 16 
dicembre u.s., pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 304 del 30 dicembre 2022, entrato 
in vigore il 31 dicembre 2022, è attuativo della delega di cui all’articolo 8 della legge 5 
agosto 2022, n. 118 (Legge annuale per il mercato e la concorrenza 2021) e, nel merito, 
detta una nuova disciplina quadro sui servizi pubblici locali di rilevanza economica;  
  

- l’art. 4 del decreto, nel definire l’ambito di applicazione di questa normativa, afferma: “le 
disposizioni del presente decreto si applicano a tutti i servizi di interesse economico 
generale prestati a livello locale, integrano le normative di settore e, in caso di 
contrasto, prevalgono su di esse”, introducendo una gerarchia tra le norme in materia di 
servizi pubblici, ponendo il D.lgs. n. 201/2022 al vertice delle fonti in materia;   

  
- l’art. 14, commi 2 e 3 del D.Lgs. 23 dicembre 2022, n.201 così recita: “2. Ai fini della 

scelta della modalità di gestione dei servizi pubblici “ l’ente locale tiene conto delle 
caratteristiche tecniche ed economiche del servizio da prestare, inclusi i profili relativi 
alla qualità del servizio e agli investimenti infrastrutturali, della situazione delle finanze 
pubbliche, dei costi per l’ente locale e per gli utenti, dei risultati prevedibilmente attesi, 
in relazione alle diverse alternative, anche con riferimento a esperienze paragonabili, 
nonché dei risultati della eventuale gestione precedente del medesimo servizio sotto il 
profilo degli effetti sulla finanza pubblica, della qualità del servizio offerto, dei costi per 
l’ente locale e per gli utenti e degli investimenti effettuati. Nella valutazione di cui al 
presente comma, l’ente locale e gli altri enti competenti tengono altresì conto dei dati e 
delle informazioni che emergono dalle verifiche periodiche di cui all’art. 30. 3. Degli esiti 
della valutazione di cui al coma 2 si dà conto, prima dell’avvio della procedura di 
affidamento del servizio, in un’apposita relazione nella quale sono evidenziate altresì le 
ragioni e la sussistenza dei requisiti previsti dal diritto dell’Unione europea per la forma 
di affidamento prescelta, nonché illustrati gli obiettivi di servizio pubblico e le eventuali 
compensazioni economiche, inclusi i relativi criteri di calcolo, anche al fine di evitare 
sovracompensazioni”;  
  

- l’art. 14 ricopre un’importanza centrale nel decreto 201/2022, in quanto, oltre ad indicare 
le alternative perseguibili ai fini dell’affidamento dei servizi pubblici locali, richiede anche 
una serie di elementi che l’ente affidante deve necessariamente tenere in adeguata 
considerazione, oltre a degli adempimenti preventivi rispetto all’affidamento, come la 
relazione contenente la valutazione degli elementi suddetti;  

  
 

  
DATO ATTO CHE:   
  



- la nozione di servizio pubblico locale a rilevanza economica, in base alle interpretazioni 
elaborate al riguardo dalla giurisprudenza comunitaria e dalla Commissione Europea, 
deve essere considerata omologa a quella comunitaria di Servizio di Interesse 
Generale, ove limitata all’ambito locale (Sentenza n. 272/2004 della Corte di Giustizia 
UE);  
 

- i servizi di interesse Generale sono servizi forniti dietro retribuzione o meno, considerati 
d’interesse generale dalle autorità pubbliche e soggetti quindi a specifici obblighi 
inerenti al pubblico servizio;  
 

-          gli “obblighi di servizio pubblico” definiscono i requisiti specifici imposti dalle autorità 
pubbliche al fornitore del servizio per garantire il conseguimento di alcuni obiettivi di 
interesse pubblico;  

 
- il Comune di Loano ha istituito dal 01.01.2021, con deliberazione di Consiglio 
Comunale n. 3 del 01.03.2021, modificata con provvedimento n. 6 del 12/04/2022, il 
canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria e il 
servizio delle pubbliche affissioni, ai sensi dell’art. 1 commi 821 e succ. della Legge n. 
160/2019; 
 
- i servizi oggetto della concessione per la gestione, riscossione, accertamento e 
liquidazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione ed esposizione 
pubblicitaria e per il servizio di pubbliche affissioni, comprendenti il complesso delle 
attività di accertamento e riscossione delle entrate comunali, sono considerati servizi 
pubblici a rilevanza economica, in quanto connotati dal requisito della "redditività" anche 
solo potenziale, stante il corrispettivo pattuito in favore del gestore; 

 
ATTESO CHE l’attuale affidamento della concessione per la gestione, riscossione, 
accertamento e liquidazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione ed 
esposizione pubblicitaria – per la sola componente relativa all’esposizione pubblicitaria - e per il 
servizio di pubbliche affissioni risulta in scadenza il prossimo 31/12/2024 e che si rende 
pertanto necessario individuare soluzioni finalizzate a mantenere, e semmai migliorare, l’attuale 
livello di servizio e, contestualmente, che siano compatibili con l’assetto normativo introdotto 
dal D.Lgs. n. 201/ 2022;  
  
VISTA, pertanto, la relazione redatta ai sensi dell’art. 14 comma 3 del Dlgs 201 del 2022, 
allegata alla presente per farne parte integrante e sostanziale;  
  
RICHIAMATO l’art. 31 del D.Lgs. 201/2022 ai sensi del quale la relazione è soggetta a 
pubblicazione sul sito istituzionale del Comune di Loano, quale ente affidante, e a contestuale 
trasmissione all'ANAC in quanto il servizio risulta a rilevanza economica;  
  
RITENUTO di acquisire il parere dell’organo di revisione ai sensi dell’art. 239, c. 1, lett. b), n. 3 
del D.Lgs. n. 267/2000;  
  
ATTESA la competenza del Consiglio Comunale ai sensi dell’art. 42 del T.U.E.L. n° 267/2000;  
  
RICHIAMATI:  
  
- la Legge n° 241 del 07.08.1990 e s.m.i. (Nuove norme in materia di procedimento 

amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi);  
  
- il D.Lgs. 18.08.2000, n° 267;  
  
- lo Statuto comunale e i regolamenti applicabili;  

 



- il D.Lgs. 23/12/2022, n. 201 ed in particolare l’art. 14; 
  
VISTI i pareri dei dirigenti responsabili dei servizi interessati, che si inseriscono nella presente 
deliberazione a sensi dell’art. 49 comma 1° del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. così da costituirne 
parte integrante e sostanziale;  
 
VISTO il verbale della 2^ Commissione Consiliare del 24.07.2024; 
 
La Presidente apre la discussione. 
 
UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali geom. Giovanni TOGNINI, della dott.ssa Luana 
ISELLA e del Segretario Generale Dott.ssa Rosetta Barbuscia (interventi di cui alla registrazione 
audio on line allegata);  
 
UDITE le dichiarazioni di voto favorevole del Consigliere Comunale geom. Demis AGHITTINO 
e di astensione del Consigliere Comunale dott.ssa Luana ISELLA, anche a nome del loro 
gruppo (interventi di cui alla registrazione audio on line allegata);  
 
TERMINATA la discussione e nessuno più chiedendo la parola; 
 
La Presidente pone ai voti la proposta di deliberazione che presenta le seguenti risultanze:  
 
PRESENTI                 N° 15  
VOTI FAVOREVOLI N° 10  
ASTENUTI                 N° 5 (Isella – Piccinini - Munerol - Rembado – Tognini) 
 

IL COSIGLIO COMUNALE 
Visto l’esito della votazione, 
 

DELIBERA 
 

1) DI DARE ATTO che la premessa fa parte integrante e sostanziale del presente deliberato,  
ivi compresi gli allegati, qui richiamati integralmente, e i riferimenti per relationem citati;  
  

2) DI APPROVARE la relazione illustrativa ex art 14 del D.Lgs. n. 201/2022 relativa alle modalità di 
gestione dell’affidamento della concessione del servizio di gestione, riscossione, accertamento e 
liquidazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione ed esposizione pubblicitaria 
- per la sola componente relativa all’esposizione pubblicitaria - e per il servizio di pubbliche 
affissioni;  
  

3)  DI PUBBLICARE la relazione sul sito istituzionale del Comune di Loano e di trasmetterla 
all’ANAC;  
  

4)  DI DEMANDARE al Dirigente del Settore 2 ogni successivo adempimento connesso al presente 
atto; 

 
5)  DI AVVERTIRE, ai sensi del quarto comma dell’articolo 3 della legge 7 agosto 1990, n. 241 

(Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti 
amministrativi), che avverso il presente provvedimento è ammesso: 
 
- ricorso giurisdizionale al T.A.R. di Genova ai sensi degli articoli 29 e 41 del D.Lgs. 02.07.2010, 
n° 104 e  ss. mm. entro il termine di 60 giorni dalla data di scadenza del termine di pubblicazione 
ove previsto dal regolamento comunale ovvero da quello in cui l'interessato ne abbia ricevuta la 
notifica o ne abbia comunque avuta piena conoscenza; 
 
- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica per i motivi di legittimità entro 120 giorni 



decorrenti dal medesimo termine di cui sopra ai sensi dell’articolo 8 del D.P.R. 24.1.1971, n. 
1199. 
 
 

******* 
 
 
Indi, con apposita, separata votazione espressa nelle forme di legge: 
 
PRESENTI               N° 15 
VOTI FAVOREVOLI N° 10 
ASTENUTI               N° 5 (Isella – Piccinini – Rembado - Munerol – Tognini) 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile, per l’urgenza a sensi e per gli 
effetti dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli 
Enti Locali), motivandosi come segue: necessità di avviare con solerzia la procedura di evidenza 
pubblica per l’affidamento della concessione per la gestione, riscossione, accertamento e 
liquidazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione ed esposizione pubblicitaria 
- per la sola componente relativa all’esposizione pubblicitaria - e per il servizio di pubbliche 
affissioni, in considerazione della prossima scadenza del rapporto gestionale in essere. 
 
                                 
 

*************** 
Il presente verbale, i cui interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione audio 
digitale a cura della Segreteria Comunale e messi a disposizione nelle forme di legge e 
regolamentari degli aventi diritto, viene approvato e sottoscritto: 
 

 
 

 
La Presidente 

CACCIA dr.ssa MONICA 
 il Segretario Comunale 

BARBUSCIA dott.ssa Rosetta 
 
 
    La seduta continua… 

 
 
 
 
 
 
Documento firmato digitalmente ai sensi degli artt. 20 e 21 del D.Lgs.82/2005 


